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ESERCIZIO 1

La seguente tabella rappresenta i casi di AIDS in residenti in Liguria suddivisi per sesso e fasce di età nell’anno 2002.
	Classi  di età
	Maschi
	Femmine

	
	
	

	< 5
	21
	15

	5 - 12
	6
	5

	13-19
	7
	0

	20-24
	60
	54

	25-29
	358
	182

	30-34
	690
	255

	35-39
	481
	130

	40-44
	224
	56

	45-49
	111
	27

	50-59
	95
	20

	>=60
	49
	12

	TOTALE
	2.102
	756


1. Calcolare le distribuzioni dei casi di AIDS per classi di età condizionate al genere e confrontarle con la corrispondente distribuzione totale dei casi di AIDS in Liguria. Completare la tabella riportata sotto.
	Classi  di età
	Femmine
	Maschi
	Totale

	
	
	
	

	< 5
	
	
	

	5 - 12
	
	
	

	13-19
	
	
	

	20-24
	
	
	

	25-29
	
	
	

	30-34
	
	
	

	35-39
	
	
	

	40-44
	
	
	

	45-49
	
	
	

	50-59
	
	
	

	>=60
	
	
	


 ESERCIZIO 2


Sono stati rilevati il diametro del tronco (misurato a circa un metro di altezza dal suolo) e il volume del legno ricavato dall’albero relativi a 31 alberi di ciliegio nero abbattuti (in tabella sono riportati quale esempio i valori relativi a 5 alberi).
	diametro

	volume


	8,3

	10,3


	8,6

	10,3


	8,8

	10,2


	10,5

	16,4


	10,7

	18,8



	
	Per il calcolo degli indici statistici utilizzare le informazioni che seguono.
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1. Scrivere l’espressione della retta di regressione della variabile volume (Y) rispetto al diametro (X); disegnare tale retta sul sistema di assi riportato sotto, in cui sono rappresentati i dati del diametro e del volume dei 31 alberi. 
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2. Calcolare il valore dei residui 
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relativo ai punti riportati in tabella e indicare tali valori sul grafico.
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	11,0
	15,6
	
	

	12,9
	22,2
	
	


ESERCIZIO 3

I grissini prodotti dalla ditta Pasta&Pasta hanno ciascuno il peso che è modellabile con una variabile aleatoria X distribuita normalmente con media 10 grammi e varianza di 2,25 grammi.
1. Quale percentuale di grissini pesa più di 11,2 grammi, ovvero qual è la probabilità che un grissino scelto a caso pesi più di 11,2 grammi?
2. Calcolare il decimo percentile di X.
3. I grissini vengono messi a caso in sacchetti da 50 ciascuno. Quanto vale la probabilità che un  pacchetto pesi più di 520 grammi?
ESERCIZIO 4
Il Comune di AAA effettua la raccolta differenziata dei rifiuti, fornendo alle famiglie sacchetti appositi per ogni tipo di rifiuti. Tuttavia, i sacchetti per il materiale ”umido” si rivelano troppo grandi rispetto alla quantità di rifiuti umidi che le famiglie producono. L’Assessore ai Rifiuti vi chiede di stimare il peso medio dei rifiuti umidi delle famiglie. Estraete un campione casuale di 100 sacchetti di umido e li pesate tutti. Ottenete una media di 485 grammi e una deviazione standard di 145 grammi.
1. Calcolate la realizzazione campionaria dell’intervallo di confidenza al 99% per la media del peso dei sacchetti per l’umido.
2. Scoprite che l’Assessore precedente aveva già fatto pesare 10.000 sacchetti, ottenendo una media di 525 grammi e una deviazione standard di 185 grammi. Quanto vale per questo campione la realizzazione dell’intervallo di confidenza per il peso al 95%?
3. Considerando le stime della media e della deviazione standard del punto precedente (rispettivamente 525g e 185 g) e supponendo che il peso dei sacchetti abbia distribuzione Normale qual è la probabilità che un sacchetto scelto a caso ecceda gli 800 grammi di peso?
ESERCIZIO 5

Il candidato sindaco BBB della città AAA vi chiede di stimare quale proporzione di elettori intende votare per lui al primo turno delle prossime elezioni comunali. 
Fate 1000 telefonate scegliendo a caso fra le famiglie del comune e ottenete 835 interviste valide con altrettanti elettori. Di questi ultimi, 409 dicono che voteranno per BBB al primo turno.

1. Calcolate l’intervallo di confidenza al 95% per la proporzione di elettori che voterà BBB al primo turno. 
2. Utilizzando le 835 interviste che avete fatto, testate l’ipotesi a livello 5%  che BBB vinca al primo turno (cioè ottenga almeno il 50% dei voti), evitando così il ballottaggio, contro l’alternativa che non vinca e si vada al ballottaggio.
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